
ATA DA TRICENTÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 11 DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 09:00 HORAS, ATRAVÉS DE
VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 004/2021 de 10/06/2021 para atender as seguintes pautas: 1.
Informes; 2. Aprovação de Ata; 3. Distribuição de bolsas 2021; 4. Reformulação do Regimento da Revista
GEOgrafias; 5. Solicitações de prorrogação de prazo de defesas de tese e dissertação; 6. Solicitação de
mudança de orientação do discente Marcus Vinícius Santos Vieira; 7. Vagas para o processo seletivo 2021,
entrada 2022; 8. Proposta de conversão de bolsas mestrado/doutorado; 9. Homologações diversas;.10
Participaram da reunião os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR CARLOS FERNANDO
FERREIRA LOBO (Coordenador); PROFESSORA ADRIANA MONTEIRO DA COSTA
(subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: ANTÔNIO PEREIRA
MAGALHÃES JÚNIOR; KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI, WEBER SOARES, BERNARDO
MACHADO GONTIJO, FÁBIO SOARES. Suplentes: Wellington Lopes Assis. REPRESENTANTES15
DISCENTES: Leilson Santos (doutorado); Carolina Maria Soares Lima (mestrado). Constatado quórum, o
Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. INFORMES:
Informado sobre o encerramento do quadriênio para avaliação do curso pela CAPES. O coordenador diz
acreditar que a avaliação será positiva, pois houve muitas produções e com bastante qualidade, esclarece
que os impactos da pandemia ainda não aparecem porque dizem mais respeito às interrupções de campo.20
Também houve o adiamento de eventos, diminuindo as publicações em anais, mas estas publicações e
atividades não pontuam. Além disso, houve um acúmulo de recursos, conforme informado em outras
reuniões e os mesmos devem ser utilizados ainda este ano, inclusive, para a eleição de uma nova
coordenação. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovadas as atas das 301 e 302 reuniões dos dias
23/02/2021 e 06/04/2021, respectivamente. ITEM 3. Distribuição de bolsas 2021. Foi formada uma25
comissão com representantes de todas as linhas, orientou-se tentar atender alguns critérios tentou-se manter
a proporcionalidade de bolsas para cada uma delas, de acordo com número de inscritos. No doutorado não
foi possível devido ao número de bolsas. Os indicados pelas linhas foram: Prof. André Salgado, que
presidiu a comissão, na linha de Geografia Física, Profa. Heloisa Soares na linha de Produção de Espaço e
Prof. Leandro Cardoso na linha de Geografia Aplicada. A comissão mandou uma ordem de distribuição das30
bolsas porque não havia uma certeza de quantas bolsas haveria disponível. O coordenador explica as
alterações que foram realizadas no último período que geraram esta incerteza no número, pois não há mais
a renovação automática do número de bolsas, mas há uma chamada de bolsas, com um corte no número de
bolsas e mesmo respostas evasivas por parte do CNPq. A distribuição das bolsas do mestrado obedeceu a
uma hierarquia, com a Produção do Espaço que tem uma entrada maior de alunos, ficando com cinco35
bolsas, depois Geografia Física que tem o maior número de professores com quatro bolsas e, por último,
Geografia Aplicada com duas bolsas. Para o doutorado só tiveram duas bolsas disponíveis, ficando uma
para Produção do Espaço e uma para Geografia Física. Usou-se uma combinação entre nota no programa e
avaliação da FUMP. O Prof. André Salgado aponta que houve uma dificuldade da comissão porque as
notas da FUMP foram invertidas e coloca ainda que os avaliadores utilizam uma escala muito maior que,40
acrescentando a nota dos alunos que costumam variar muito menos. Portanto, na sua análise na distribuição
juntando os dois critérios, a avaliação da fundação acaba privilegiando muito mais os alunos com uma
avaliação socioeconômica de maior vulnerabilidade na distribuição, praticamente desconsiderando o
desempenho na prova. O Coordenador aponta que esta discussão, se terá mais peso a pontuação ou as
condições de vulnerabilidade social pode ser discutida no Colegiado posteriormente, pois divide opiniões.45
Foi esclarecida pela secretaria a questão da desistência de bolsa por uma das contempladas à Profa.
Adriana, sua orientadora. A mestranda Bárbara Janine Reis Silva Araújo mandou um e-mail informando a
desistência, mas não esclareceu o motivo, foi contactada em tempo hábil, mas não retornou, sendo
necessária a redistribuição para o próximo da lista para a avaliação do Colegiado. A distribuição foi
aprovada por unanimidade. ITEM 4. Reformulação do Regimento da Revista GEOgrafias. Foi50
demandado pelo departamento o Regimento da revista do programa. O coordenador propõe a redução dos
membros da comissão editorial e a criação da figura dos editores assistentes formada por alunos do curso
de pós-graduação, especialmente do doutorado. O Prof. Carlos diz que no início da revista havia uma
pessoa lotada responsável pelo auxílio na editoração, depois houve estagiário, bolsista, mas no momento
não há ninguém para auxiliar na tarefa. Esclarece que após a aprovação da alteração, é encaminhado à55
Câmara Departamental e depois à Congregação. Há uma discussão entre os membros sobre a proposta da
coordenação de limitação de no máximo 40% das publicações endógenas ao instituto, os professores
Klemens e Bernardo propuseram não colocar o limite no momento, mas que haja uma preferência às
publicações exógenas. A proposta de limitação foi reprovada e o item retirado da proposta de alterações, as



demais foram aprovadas. ITEM 5. Solicitações de prorrogação de prazo de defesas de tese e60
dissertação. O Prof. Carlos informa que há uma série de pedidos de prorrogação devido a pandemia,
esclarece que a Reitoria deixa aberta a possibilidade do aluno que não quiser defender de forma remota,
poder esperar para defender presencialmente. Foi pré-aprovado o prazo de 13/09, último dia do semestre,
para todos os pedidos que ocorrerem neste semestre. ITEM 6. Solicitação de mudança de orientação do
discente Marcus Vinícius Santos Vieira. Foi apresentado que o mestrando recém-ingresso estava sob65
orientação da Professora Valéria Roque e passa para o Prof. Fábio Tozi, havendo concordância entre os
professores e o aluno. A Alteração foi aprovada. ITEM 7. Vagas para o processo seletivo 2021, entrada
2022. O coordenador apresenta que o número atual é de 18 vagas no doutorado e 22 no mestrado. O Prof.
Klemens sugere que as vagas sejam maleáveis e não fixas para atender o número de alunos disponíveis
para orientação de cada professor. Os professores discutiram a respeito das diferenças de distribuição entre70
os docentes. O Prof. Fábio relata que sabe de alguns programas abaixaram o número de vagas, devido ao
baixo número de bolsas e isto implicou na baixa procura ao programa. Aponta que devemos ter reflexos da
pandemia, da falta de bolsa e perspectivas dos alunos da pós nos próximos anos. O coordenador esclarece
que a distribuição das vagas entre as linhas pode ser discutido posteriormente, mas no momento temos que
aprovar o número geral para a PRPG. Relata que houve uma pequena queda na concorrência no programa,75
mas que não foi considerado. A proposta de manutenção do número de vagas foi apresentada e aprovada
pelos presentes. ITEM 8. Proposta de conversão de bolsas mestrado/doutorado. O coordenador
apresenta a proposta de converter duas bolsas de doutorado em uma de doutorado, devido à discrepância na
oferta de bolsas entre mestrado e doutorado. ITEM 9. Homologações diversas. O Colegiado homologou
os requerimentos de aproveitamento de estudos a saber: Doutorado: 04 créditos, Cristiano Pena Magalhães80
Marques, com anuência do orientador Prof. Klemens Augustinus Laschefski. 10 créditos de interesse de
Douglas Emiliano Januário Monteiro com anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de Deus. 16
créditos, de interesse de Guilherme Eduardo Macedo Cota com anuência do orientador, Prof. Antônio
Pereira Magalhães Júnior. 04 créditos, de interesse de José Irley Ferreira Júnior com anuência da
orientadora, Profª Ana Clara Mourão Moura. Mestrado: 06 créditos de interesse de Thiago Diniz Faria85
Coelho com anuência do orientador Klemens Augustinus Laschefski. 07 créditos de interesse de Matheus
Teixeira Barreto com anuência do orientador Prof. Weber Soares. 04 créditos de interesse de Victor
Gabriel de Souza Lima Alencar com anuência da orientadora, profª Heloísa soares de Moura Costa. 07
créditos de interesse de Carolina Maria Soares Lima com anuência do orientador prof. Sérgio Manuel
Merêncio Martins. 16 créditos de interesse de Frederico de Sá Penna Prates com anuência do orientador,90
prof. Bernardo Machado Gontijo. 06 créditos de interesse de Jéssica Poliane Gomes dos Santos com
anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de Deus. O Colegiado homologou os contratos de
cocutela ceelebrados entre as seguintes universidades estrangeiras: Université of Lille de interesse de Érick
de Oliveira Faria e para a Universitá Degli Studi di Pandova de interesse de Lúcio Antônio Leite Alvarenga
Botelho. O colegiado homologou as cartas de anuência para doutorado sanduíche de Thaís Mariano Nassif95
Salomão na Universiteit (KU) Leuven, na Bélgica. O Colegiado homologou os pedidos de prorrogação de
prazos de Defesas de tese a saber: Doutorado: Cecília Siman Gomes, 180 dias. Débora Couto Assis, 120
dias. Diego de sousa ribeiro fonseca, 122 dias. Liliane Rodrigues de Oliveira Braga, 120 dias. Natália
Duarte Cáceres, 143 dias. Brenner Henrique maia Rodrigues, 122 dias. Patrícia Assis da Silva, 30 dias.
Thaís Mariano Nassif Salomão, 04 meses. Igor Rafael Torres Santos, 176 dias. Lilian Aline Machado, 120100
dias. Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho, 150 dias, Frederico Augusto Augusto Alves Gonçalves, 360
dias(Indeferido) . Patrícia Assis da Silva, 100 dias. Márcio Lima Rios, 140 dias. Max Paulo Rocha Pereira,
45 dias. Izabela Aparecida da Silva Mendes, 45 dias. Thiago Teixeira da cunha Coelho, 30 dias. Amanda
Ribeiro de Oliveira, 89 dias. Maíse Soares de Moura, 59 dias.Mestrado: Felipe Pereira de Moura, 31 dias;
Tiago Carvalho de Morais, 197 dias; Wendel Cássio Alves Batista, 29 dias; Bárbara Rodrigues dos Santos105
Paes, 180 dias; Rogério Lucas Gonçalves passos, 180 dias. O Colegiado homologou os requerimentos de
defesa de dissertação a seguir:Wendel Cássio Alves Batista com anuência do orientador, Prof. Wellington
Lopes Assis apresentado em 01/03/2021. Diêgo Martins da Cruz com anuência da orientadora, Profª
Valéria de Oliveira Roque Ascenção, defendido em 23/02/2021. Vanessa Dias de Araújo com anuência
do orientador, Prof. Bernardo Machado Gontijo, defendido em 27/01/2021. Felipe Pereira de Moura com110
anuência do orientador, Prof. Carlos Henrique Jardim, apresentado em 31/03/2021. O Colegiado
homologou as atas de defesas de dissertação a seguir: Vanessa Dias de Araújo, cujo trabalho intitulado:
“O Mundo está repleto de deuses: sacralização da Natureza e Conservação da Vida”, apresentado em
27/01/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Bernardo Machado Gontijo -Orientador
(IGC/UFMG), Virginia de Lima Palhares (UFMG), Fábio Soares de Oliveira (IGC/UFMG), Maria Luiza115
Grossi Araujo(UFMG). O trabalho foi aprovado. Felipe Pereira de Moura, cujo trabalho intitulado:
“Gênese E Variabilidade das Chuvas na Região Norte Noroeste do Estado de Minas Gerais”, apresentado
em 31/03/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Carlos Henrique Jardim - Orientador



(IGC/UFMG), Wellington Lopes Assis (IGC/UFMG), Janise Bruno Dias (IGC/UFMG). O trabalho foi
aprovado. Bruno Siqueira Fernandes, cujo trabalho intitulado: “A INFLUÊNCIA DA FILOSOFIA DE120
FRIEDRICH NIETZSCHE NA OBRA DE HENRI LEFEBVRE: da crítica da vida cotidiana à teoria da
produção do espaço” apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Cássio Eduardo
Viana Hissa - Orientador (IGC/UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (UFMG), Mônica Medeiros
Ribeiro (UFMG), Roberto Luís de Melo Monte - Mór (UFMG). O trabalho foi aprovado.Wendel Cássio
Alves Batista, cujo trabalho intitulado “Caracterização topo e mesoclimática do município de Sarzedo125
(MG)”, apresentado em 29/03/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Wellington
Lopes Assis - Orientador (IGC/UFMG), Carlos Henrique Jardim (IGC/UFMG), Taíza de Pinho Barroso
Lucas (CEFET/MG) e Alecir Antônio Maciel Moreira (PUC/MG). O trabalho foi aprovado. Diêgo
Martins da Cruz, cujo trabalho intitulado “A Linguagem Coremática na Educação Geográfica",
apresentado em 23/02/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Valéria de Oliveira130
Roque Ascenção - Orientadora (IGC/UFMG), Roberto Célio Valadão (IGC/UFMG), Paloma Miranda
Arredondo (Universidade Santiago do Chile), Denis Richter (UFG). o trabalho foi aprovado. Marília
Raiane Rodrigues Silva, cujo trabalho intitulado ‘ NAS MARGENS DO RIO PERUAÇU: A apropriação
da natureza e a natureza das práticas, apresentado em 11/02/2021, perante a banca composta pelos
professores doutores: Profa. Doralice Barros Pereira - Orientadora (IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira135
(IGC/UFMG), Flavia Maria Galizoni (UFMG), Gustavo Meyer (UFVJM), Guilherme Moura Fagundes
(UnB). O trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou os requerimentos de Seminários de dissertação a
seguir: Matheus Teixeira Barreto com anuência do orientador, prof. Weber Soares com previsão de
apresentação em 11/06/2021. O Colegiado homologou os requerimentos de Exames de qualificação a
saber: Thiago Teixeira da Cunha Coelho, com anuência do orientador, Prof. Sérgio Manuel Merêncio140
Martins, apresentado em 22/02/2021. Amanda Ribeiro de Oliveira com anuência da orientadora, Profª
Adriana Monteiro da Costa, apresentado em 30/04/2021. Bárbara Abreu Matos com anuência do
orientador, Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, apresentado em 08/02/2021. Izabela Aparecida da Silva
Mendes com anuência da orientadora, Profª Adriana Monteiro da Costa, apresentado em 26/03/2021. O
Colegiado homologou as atas de exames de qualificação a saber: Bárbara Abreu Matos, cujo trabalho145
intitulado "RODOVIAS URBANAS E CAMINHABILIDADE: AS CONTRADIÇÕES E OS CONFLITOS NO
ANEL RODOVIÁRIO DE BELO HORIZONTE (MG)", apresentado em 08/02/2021, perante a banca
composta pelos professores doutores: Carlos Fernando Ferreira Lobo, Leandro Cardoso, Alexandre Magno
Alves Diniz. O trabalho foi aprovado. Izabela Aparecida da Silva Mendes, cujo trabalho intitulado
"SUSCEPTIBILIDADE A EROSÃO E USO E OCUPAÇÃO DO SOLO NA REGIÃO DA BACIA DO ALTO150
RIO DAS VELHAS", apresentado em 26/03/2021, perante a banca composta pelos professores doutores:
Adriana Monteiro da Costa, Fábio Soares de Oliveira, Júnior César Avanzi . O trabalho foi aprovado.
Maíse Soares de Moura, cujo trabalho intitulado "AVALIAÇÃO DOS SERVIÇOS ECOSSISTÊMICOS NO
ALTO CURSO DO RIO DAS VELHAS: DA BACIA HIDROGRÁFICA AOS ESTABELECIMENTOS
RURAIS", apresentado em 19/03/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Adriana155
Monteiro da Costa, Úrsula Ruchkys de Azevedo, João Herbert Moreira Viana, Raquel Bardy Prado. O
trabalho foi aprovado. Samuel Rodrigues Ribeiro, cujo trabalho intitulado: "MORFOGÊNESE E
EVOLUÇÃO PALEOGEOGRÁFICA DA FOZ DO RIO TOCANTINS, ESTADO DO PARÁ, DURANTE O
HOLOCENO", apresentado em 29/01/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Roberto
Célio Valadão, Dilce de Fátima Rosseƫ , Fábio Soares de Oliveira. O trabalho foi aprovado. Thiago160
Teixeira da Cunha Coelho, cujo trabalho intitulado "ENTRE OS LIMITES DA ESCALA E DA FORMA
SOCIAL: Capital Fictício e Dívida na Escala Municipal", apresentado em 22/02/2021, perante a banca
composta pelos professores doutores: Sérgio Manuel Merêncio Martins, Fábio Teixeira Pita, Carlos de
Almeida Toledo, Rogata Soares Del Gaudio. O trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou os
requerimentos de defesas de tese a saber: Rosani Sola Bobadilho com anuência do orientador, prof.165
Bernardo Machado Gontijo, defendido em 11/01/2021. Danilo Marques de Magalhães com anuência da
orientadora, Profª Ana Clara Mourão Moura, defendido em 19/03/2021. Rahyan de Carvalho Alves com
anuência do orientador, Prof. José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentado em 18/05/2021. O
Colegiado homologou as atas de defesa de tese a seguir: Rosani Sola Bobadilho, cujo trabalho intitulado
"O Mo(Vi)Mento das Águas Metropolitanas: O (Des)Serviço de Saneamento Básico nos Territórios170
Invisíveis e Seu Impacto no (Des)Envolvimento Territorial Rumo à Universalização" apresentado em
11/01/2021, perante a banca composta pelos professores doutores: Bernardo Machado Gontijo,
IGC/UFMG) - orientador, Léo Heller (FIOCRUZ), Elton Santos Franco, (UFVJM), Heloísa Soares de
Moura Costa, (IGC/UFMG), Lussandra Martins Gianasi, (UFMG). O trabalho foi aprovado. Danilo
Marques de Magalhães, cujo trabalho intitulado “Uso de Drones como Suporte ao Planejamento175
Territorial: Da Coleta de Dados à Geovisualização", apresentado perante abanca composta pelos
professores doutores: Ana Clara Mourão Moura(UFMG) - orientadora, Paulo Renato Mesquita Pellegrino



(USP), Alfio Conti (UFMG), FranciscoHenrique de Oliveira (UDESC), Fabrizio Ivan Apollonio
(Università Degli Studi di Bologna), Úrsula Ruchkysde Azevedo (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. O
Colegiado homologou os requerimentos de trancamento total de semestre dos alunos a saber: 2021/1180
Brenner Henrique Maia Rodrigues. 2021/1 Eduardo de Ávila Coelho. O Colegiado homologou os pedidos
de prorrogação de prazos de Defesas de tese a saber: Cecília Siman Gomes, 180 dias. Débora Couto Assis,
120 dias. Diego de sousa ribeiro fonseca, 122 dias. Liliane Rodrigues de Oliveira Braga, 120 dias. Natália
Duarte Cáceres, 143 dias. Brenner Henrique maia Rodrigues, 122 dias. Patrícia Assis da Silva, 30 dias.
Thaís Mariano Nassif Salomão, 04 meses. Igor Rafael Torres Santos, 176 dias. Lilian Aline Machado, 120185
dias. Lúcio Antônio Leite Alvarenga Botelho, 150 dias, Frederico Augusto Augusto Alves Gonçalves, 360
dias(Indeferido) . Patrícia Assis da Silva, 100 dias. Márcio Lima Rios, 140 dias. O Colegiado homologou
os requerimento de prorrogação de prazo de exame de qualificação a saber: Max Paulo Rocha Pereira, 45
dias. Izabela Aparecida da Silva Mendes, 45 dias. Thiago Teixeira da cunha Coelho, 30 dias. Amanda
Ribeiro de Oliveira, 89 dias. Maíse Soares de Moura, 59 dias. O Colegiado homologou o relatório de190
Estágio Pós-Doutoral de Thiago Canettieri de Melo e Sá. O Colegiado homologou o requerimento de
acúmulo de bolsa com trabalho remunerado protocolado por Matheus Teixeira Barreto. Não havendo
outros assuntos a serem tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a participação de todos
e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do
Colegiado. Belo Horizonte, 11 de junho de 2021. Edilaine Aparecida de Souza, Secretária do Programa de195
Pós-Graduação em Geografia.


